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МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ

Систематизовано історичний досвід та охарактеризовано сучасний стан, особливості та 
перспективи підготовки іноземних студентів в закладах вищої медичної освіти України.
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Кожна економічно розвинена країна Європи на початок ХХІ століття має налагоджену 
сферу розвитку платних освітніх послуг для іноземних студентів. Соціально та економічно 
обґрунтованими є два підходи до організації послуг – по-перше, залучення у свій освітній 
простір іноземних інтелектуалів навіть за оплату їхнього навчання, по-друге, платне навчання 
іноземних студентів. Типовою ознакою більшості європейських університетів є полікультурне 
середовище – у їх стінах навчаються студенти з усіх континентів.

Підготовка іноземних студентів в закладах вищої медичної освіти України як масштабний 
і керований процес розпочалася з 1946 року. Основними регіонами, що скеровували студентів 
на навчання в Україну, як і у цілому в СРСР, були країни Далекого Сходу, Центральної та 
Середньої Азії, Африки і Латинської Америки, що входили у соціалістичний табір – процес 
безумовно мав чітке ідеологічне підґрунтя. За висновком Л. Рибаченко, чиє дослідження 
безпосередньо стосувалося аналізу загальних особливостей підготовки таких студентів в 
Україні, іноземні студенти «поступово перетворилися на важливий економічний, політичний 
і культурний фактор того часу, з яким неможливо було не рахуватися в однаковій мірі як 
країнам-замовникам, так і країнам, які виконували це замовлення» [6, с.7]. 

Питання підготовки іноземних спеціалістів для зарубіжних країн у період СРСР аналізу-
вали О.Голубєв, В. Єлютін, В. Ільченко, Е. Колосова, В. Костомаров, В. Сокол, М. Софінський. 
Безпосередньо історико-теоретичному аналізу проблеми освіти іноземних студентів в Україні 
присвячена дисертаційна робота Л. Рибаченко. Автор зосередила увагу на загальній характе-
ристиці розвитку освіти для іноземних студентів, узагальнила нормативно-правову базу та 
виокремила чинники, не зосереджуючись, однак, на особливостях підготовки відповідно до 
її напрямів, спеціальностей тощо.

Ґрунтовні дослідження різних аспектів організаційної та дидактичної підготовки 
іноземних студентів велися В.Тарасенко, О. Тетянченко, Н. Терещенко, Л. Хатковою, основна 
увага верталася на проблеми первинної і вторинної адаптації іноземних студентів.

Відзначимо праці сучасних російських дослідників, що аналізували традиції навчання 
іноземних студентів у вищих навчальних закладах – О. Шевченко (основні тенденції розвитку 
підготовки іноземних спеціалістів 1960-2003) та закладах медичного профілю – Т. Фоміної 
(Іноземні студенти у медичному ВНЗ Росії: інтеріоризація професійних цінностей), С. Шесто-
палова (Умови адаптації студентів у освітньому просторі російського медичного ВНЗ) . 
За оцінками сучасних науковців – фахівців у сфері медичної освіти І. Булах, Ю. Вороненка, 
І. Господарського, Л. Джулай, Б. Криштопа. [1-3; 5; 6] узагальнимо, що система вищої медичної 
освіти України і надалі зберігатиме привабливість для студентів іноземного походження.

Мета дослідження – охарактеризувати сучасний стан, визначити особливості та перспек-
тиви підготовки іноземних студентів в закладах вищої медичної освіти України. 

Базові чинники, що зумовлювали і до сьогодні спричиняють зростання кількості 
іноземних студентів у тому чи іншому науково-освітньому центрі можна звести до двох: 
рівень науково-педагогічного потенціалу закладу освіти, що забезпечує не лише доступ до 
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професійно і особистісно важливої інформації але й більш широкі можливості для подальшого 
професійного і соціального росту; соціальний престиж регіону, країни місцезнаходження 
вищого навчального закладу і, відповідно, значимість документа про освіту. 

Водночас вагомими факторами у виборі країни для навчання є: фінансова доступність 
освіти, відсутність можливості отримати освіту такого рівня у рідній країні (наприклад у Індії 
кількість бажаючих вступити на медичний факультет може складати конкурсну картину у сто 
абітурієнтів на одне місце); більш достовірна і повна інформація про саме цей університет, 
регіон, його соціальну, політичну структуру, культурну своєрідність. 

Із здобуттям Україною незалежності практика навчання іноземних студентів, накопичена 
вищими навчальними закладами у радянський період була продовжена, але багато у чому 
видозмінена, втратила ідеологічну гостроту і набула ринкових ознак – пріоритету навчання 
іноземних студентів за рахунок бюджетних коштів, Це, у свою чергу, вивело на перший план 
ініціативну активність вищих навчальних закладів, їхню конкурентоспроможність, готовність 
до діяльності на міжнародному ринку освітніх послуг та, відповідно і результати. 

Сьогодні Україна посідає 9-е місце в світовому рейтингу за кількістю іноземних студентів. 
У трійці лідерів – США (624 тисяч), Великобританія (300 тисяч) і Німеччина (227 тисяч). 
Серед країн колишнього СРСР Україну випереджає Росія, де навчається 90 тисяч іноземних 
студентів. [4] 

Проаналізувати співвідношення кількості іноземних студентів, що навчалися у вищих 
навчальних закладах України за останні роки можна на основі Діаграми 1.
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Діаграма 1. Кількість іноземних студентів у ВНЗ І-ІУ рівня акредитації 

Цифрове співвідношення кількості студентів, зіставлене за 
показниками і роками навчання ілюструє Таблиця №1. Цифри  свідчать про 
інтенсивність процесів щодо навчальних закладів Ш-ІУ рівня акредитації та 
чітку тенденцію стагнації розвитку освітніх послуг для іноземців у закладах  
І-П рівня акредитації. 

Таблиця  1. Навчання іноземних студентів у ВНЗ на початок навчального року (осіб)  
(за даними Державного комітету статистики станом на кінець 2011 року[4]) 
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Цифрове співвідношення кількості студентів, зіставлене за показниками і роками 
навчання ілюструє Таблиця №1. Цифри свідчать про інтенсивність процесів щодо навчальних 
закладів III-ІV рівня акредитації та чітку тенденцію стагнації розвитку освітніх послуг для 
іноземців у закладах І-II рівня акредитації.

Таблиця 1. 
Навчання іноземних студентів у ВНЗ на початок навчального року (осіб)  

(за даними Державного комітету статистики станом на кінець 2011 року[4])
У ВНЗ І - II рівнів 

акредитації
У ВНЗ III - IV рівнів 

акредитації
У ВНЗ І - IV рівнів 

акредитації
2004/05 320 22352 22672
2005/06 361 26262 26623
2006/07 274 29340 29614
2007/08 200 32373 32573
2008/09 181 35599 35780
2009/10 332 37342 37674
2010/11 318 37848 38166

Низка навчальних медичних закладів вищої освіти стабільно нарощувала темпи із 
залучення іноземних студентів для навчання на контрактній основі уже на початку 90-х рр. 
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Географічно це були вищі навчальні заклади на всій території України, однак, від 500 до 1000 
іноземних студентів (дані станом на 2004/2005 навчальний рік) навчали лише декілька, такі як 
Національний медичний університет ім. О. О. Богомольця, Донецький медичний університет, 
Одеський медичний університет, Харківський медичний університет, Національний фарма-
цевтичний університет. Сьогодні на офіційних сайтах вищих медичний закладів III-ІV рівня 
акредитації містяться дані про навчання у них (дані станом на 2010/2011 навчальний рік): 
Національний медичних університет ім. О. О. Богомольця – 942 студенти, Вінницький 
національний медичний університет ім. М. І. Пирогова – 1224, Дніпропетровська державна 
медична академія – 649, Донецький державний медичний університет ім. М. Горького – 1376, 
Запорізький державний медичний університет – 1012, Івано-Франківський національний 
медичний університет – 593, Кримський державний медичний університет ім. С. І. Георгіїв-
ського – 803; Луганський державний медичний університет – 1767, Львівський національний 
медичний університет імені Данила Галицького – 825, Тернопільський державний медичний 
університет ім. І. Я. Горбачевського – 667, Українська медична стоматологічна академія – 723, 
Національний фармацевтичний університет – 556, Харківський національний медичний 
університет – 1780, Буковинський державний медичний університет – 429. Всього – 14 203 
студенти.

Водночас, за даними Міністерства освіти на 2010 рік, в Україні навчається 44082 іноземних 
студентів. З них 38% студентів (16,5 тисяч) навчаються у 20 медичних закладах України. З 
початку цього навчального року в Україні кількість студентів зросла ще на 4 тисячі. Це грома-
дяни 134 країн: Китаю – 6 тис., Середньої Азії (Туркменістану) – більше 5 тис., Росії – більше 
4 тис., Індії – близько 3,5 тис. Згідно зі статистикою, задовольняючи свої освітні потреби, 
іноземні студенти за рік «залишають» українській економіці понад 500 млн. доларів. [8]

 Виявлені розбіжності у більше ніж 3 тис. осіб у даних офіційної статистики різних 
державних відомств та офіційних сайтів вищих навчальних закладів потребують більш деталь-
ного аналізу для їх пояснення. Розбіжності можуть бути викликані низкою особливостей, які 
потребують більш детального аналізу (врахуванням або неврахуванням у певні роки студентів 
з країн СНД; внесенням, або невнесенням у число тих, хто навчається інтернів; даними, наве-
деними станом на початок і на кінець навчального року; розбіжностями між реальною кіль-
кістю студентів, що уклали контракт на навчання, однак своє перебування у країні пов’язують 
з іншими цілями – використовують країну як транзитну на шляху до Європи, організовують 
власні бізнес-проекти тощо).

У процесі аналізу матеріалів дослідження виявлено, що до 1992-1993 навчального року 
нормативно-правове урегулювання навчання іноземних студентів відбувалося на підставі 
міждержавних угод, контрактів та договорів про надання освітніх послуг, які були укладені 
у період СРСР. 

Нормативне забезпечення процесу надання освітніх послуг іноземцям в Україні здійсню-
ється відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України «Про навчання іноземних громадян 
в Україні» №136, від 26 лютого 1993 року та змінами внесеними згідно з постановою Кабінету 
Міністрів № 439 (439-93-п) від 10 червня 1993 року. 

Шляхом порівняльного аналізу встановлено, що найбільш істотні новації, що були внесені 
цим юридичним актом в унормування практики експорту освітніх послуг, стосувалися:
–  констатації факту зміни основного суб’єкта-організатора освітніх послуг для іноземних 

студентів – держави Україна;
– встановлення форми надання навчальних послуг «переважно на компенсаційній основі», 

з уточненням спектру можливих способів оплати навчання – фізичними, юридичними 
особами, на умовах міжнародних угод;

– створення до однієї тисячі державних стипендій на навчання іноземних студентів, розподіл 
яких між міністерствами, відомствами та навчальними закладами повинно здійснювати 
Міністерство освіти;
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– створення механізму для ліквідації протиріч між уведенням навчання іноземних студентів 
на контрактній основі і необхідністю дотримання попередніх умов, на яких навчалися 
студенти, таким чином іноземні студенти, що були прийняті на навчання до 1992 року на 
безоплатних умовах навчалися до кінця 1992-1993 навчального року.;

– доручення міністерству освіти щодо удосконалення процедур добору, адаптації студентів, 
організації системи навчальних послуг тощо.

Серед факторів, що обумовлюють прогнозування позитивних тенденцій залучення 
іноземних студентів у систему вищої медичної освіти в Україні розглядаємо:
–  соціальний простір України, як місце для проживання іноземних студентів є порівняно 

безпечним середовищем достатньої расової терпимості та міжкультурної толерантності, 
де відсутні виразні для низки країн ознаки статевої чи соціальної дискримінації;

–  науковий рівень і стандарти професійної медичної підготовки у вищій школі України, що 
дозволяють отримати якісну і якнайширшу освіту, практичний рівень якої забезпечується 
клінічною базою державної і приватної медицини;

–  стандарти професійної діяльності, система організації медичної допомоги на всіх її 
чотирьох рівнях (первинному, вторинному, третинному, паліативному), умови діяль-
ності медичних служб, загальний стан медичного та фармацевтичного обслуговування 
в Україні більш близький до рівня країн третього світу, ніж той, зразки якого може 
надати Євросоюз чи Америка (на жаль). І хоча не всі задекларовані стандарти рівня 
надання медичних та діагностичних послуг в Україні відповідають світовим але три 
основні складники сфери охорони здоров’я (практична медицина; медичний персонал; 
медичні заклади освіти з їх науковим потенціалом) завдяки тривалому єдиному підпо-
рядкуванню Міністерству охорони здоров’я до 2011р. нагромадили вагомий досвід 
позитивної взаємодії; 

–  налагоджені зв’язки з низкою азіатських та африканських країн, чия молодь традиційно 
здобувала освіту, у тому числі і медичну, в СРСР, УРСР, і які надають перевагу навчанню 
в Україні з огляду на особливості її соціального простору названі вище;

–  діюча з 50-х років ХХ століття система організації навчання для іноземних студентів, 
особливо на підготовчому етапі, поміркована, порівняно з європейськими цінами, оплата 
за навчання та побутові умови приваблюють в Україну чималу кількість студентів з країн, 
чий рівень життя нижчий за пропонований;

–  освоєння нових способів надання освітніх послуг, зокрема професійна медична підго-
товка, поряд із можливістю здобувати вищу освіту українською та російською мовами, 
поповнилася порівняно новим напрямом – організацією навчання іноземною (англій-
ською) мовою для іноземних студентів, який оптимально вирішує проблему конверто-
ваності української освіти на міжнародному ринку праці та науковому англомовному 
просторі;

–  перехід від державної системи набору іноземних студентів і навчання фінансованого 
державним бюджетом до контрактної форми навчання іноземних студентів дозволяє 
вищому навчальному закладу організовувати власний простір освіти для іноземних 
студентів, керуючись при цьому регіональними особливостями, традиціями вишу 
та його міжрегіональними зв’язками. Не останнє місце займає при цьому і активна 
зовнішня стратегія вищого медичного закладу освіти. Лідерами виступають Луганський 
державний медичний університет (2241 студент) і Харківський національний медичний 
університет (1776). Спостерігається збільшення числа студентів, що навчаються росій-
ською мовою. Більшість студентів – представники Китаю, Росії, Туркменістану, Індії, 
Йорданії; 

–  має місце позитивна динаміка кількості студентів, що обирають навчання англійською 
мовою – в основному вихідці з Європи, Африки, Азії, Америки та збільшення кількості 
російськомовних студентів – Росія, Туркменістан.
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Вибір іноземними студентами України як місця навчання сприяє зростанню міжнародного 
іміджу країни, інтеграції вітчизняних наукових шкіл у світовий інтелектуальний простір і, 
таким чином, стимулює розвиток медичної науки і практики в нашій країні.

До основних причин, що обмежують розвиток української вищої школи у напрямі 
експорту освітніх послуг можна віднести:
–  фактичну відсутність єдиної державної стратегії в експортуванні освітніх послуг; 
–  відсутність бюджетного фінансування та стипендіальних фондів для навчання обдарованих 

студентів з країн третього світу;
–  недостатнє інформаційне забезпечення міжнародної співпраці і діяльності вищих закладів 

освіти; 
–  нестабільність зв’язків з міжнародними організаціями, фондами і програмами в галузі 

освіти і науки; 
–  недостатній досвід міжнародної діяльності частини вищих навчальних закладів.

Експорт освітніх послуг є одним з важливих напрямів розвитку вищої медичної освіти в 
Україні. Традиції діяльності вишів у цьому напрямі доповнюють новими характерними особли-
востями, такими як практика україномовної, англомовної та російськомовної підготовки 
студентів, налагодження самостійної інформаційної політики, співпраця з міжнародними 
організаціями. Є позитивна динаміка росту кількості бажаючих здобувати освіту в Україні, 
сприятливе соціокультурне та кваліфіковане професійне середовище. Таким чином система 
вищої медичної освіти має істотні перспективи для подальшого розвитку освітніх послуг для 
іноземних студентів.
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